8. Feliuletek a térben
r(ug, vp)-beli érintésik meghatirozasa

Az r(up,vp)-bdl a sikba mutaté két vektor a derivalt vek-

torok: 7 (ug,vo) és 71l (ug,v0). Ezért az érintésik egy
normalisa:

n = (n1,n2,n3) = 14, (0, v0) X 17, (o, Vo),
egy pontja

r(ug,vo) = (%o, Yo, 20)-
fgy az érint6sik egyenlete:
ni(z — zo0) +n2(y — yo) +n3(z — 20) = 0.

Hatéarozzuk meg az alabbi feliiletek érintésikjat a megadott
pontokban.

1. r(u,v) = (ucosv,usinv,u), (ug,vy) = (2, g)
mo.: —x—\/§y+2z:0
2. r(u,v) = (3sinucoswv,3sinusinv,3cosu), (ug,vy) =
T
(55)
mo.: z+vV3y =6

3. r(u,v) = (u,v,u2 + vg), (uo,v0) = (1,2)
mo.: -2z —4y+z= -5

4. r(u,v) = (34+2cosu) cos vi+(3+2 cosu) sinvj+2sin uk,
T T
o= (5-3)
5. x2y+ 2’3 = 127 (JC(),yQ,Zo) = (172,2)

Ha a felillet z = f(x,y), (z,y) € T alakban adott, akkor
a feliilet vektoregyenletes felirdsa

r(u,v) = (u,v, f(u,v)), (w,v)eT

Feliiletek felszinének meghatarozasa

Egy T tartomdny r(u,v) szerinti képének, ez egy F feliilet,
felszine:

Az = [[ e 0) x vl o)| dude
T

1. R sugart gdmb felszine. A paraméterezés:

r(u,v) = (Rcosucosv,Rcosusinv, Rsinu)
u € [0,7]
v € [0,2n]
mo.: 4R%x

2. Térusz felszine. A (3,0, 0) koriil vessziink az z—=z sikban
egy 2 sugaru kort. Megforgatjuk a z-tengely koril. A

paraméterezés:
r(u,v) = (3+2cosu)cosvi
+(3 + 2cosu)sinvj + 2sinuk
u € [0,27]
€ [0,2x]
mo.: 2472

3. 90° nyilasszogli  kup egy  részének felszine.
Paraméterezés:
r(u,v) = (ucosv,usinv,u)
0<u<b
0<v<2m
mo.: 25\/§7r

4. Hengerpalast felszine

r(u,v) = (3ucosv,3usinv,v)
0<u<s
0<v <27
mo.: 5-2m -3

5. r(u,v) = (u,v,u* + v?) felszine, ha (u,v) az origé koriili
2 sugaru kort futja végig.

327
mo.: —
3
6.
r(u,v) = chucosvi+uj+ chusinvk
0<u<3
0<v<2mw
9 3 n sh6
mo.: 27 | = + —
2 4

7. Csavarfeliilet felszine.

(ucosv,usinv,v)
0<u<?2
0<v<2rm

r(u,v) =

Feliileti pontok osztalyozasa

m*(ug,vo) = 14,(ug,vo) X 14, (o, vo)
L*(ug,vo) = 1, (uo,v0) - m*(ug,vo)
M*(ug,v9) = 1., (uo,v0) - m*(ug,vo)
N*(ug,vo) oy (o, v0) - m* (ug, vo)
>0, akkor (ug,vq) elliptikus,
L*N* — (M"‘)2 < 0, akkor (ug,vo) hiperbolikus,
=0, akkor (ug,vg) parabolikus.

Ha a feliilet z = f(z,y), (z,y) € T alakban adott, akkor
konnyt ellenérizni, hogy az L*N* — (M *)2 kifejezés eldjele
megegyezik az

8w$f ) 8yyf - (6wyf)2

eléjelével.

1. Ellendrizziik, hogy az r(u,v) = (ucosv,usinv, u) felilet
minden pontja parabolikus.

2. Mutassuk meg, hogy az r(u,v) = (sinwv, v, u) feliilet min-
den pontja hiperbolikus

3. Bizonyitsuk be, hogy a térusz kiilsé részén fekvd pontok
elliptikusak, a bels6 részén fekv6 pontok hiperbolikusak,
a legfelsd és az legalsé kor minden pontja parabolikus.



. Mutassuk meg, hogy a z = Iny/22+y? alakban
megadott feliilet minden pontja hiperbolikus.

. Hatdrozzuk meg az 7(u,v) = (u? +v2, u+v,u?v?) feliilet
(up,vp) = (1, —1) pontjdban a feliilet tipusat.
mo.: hiperbolikus

. Léssuk be, hogy az z = z* —y* alakban megadott feliilet
minden pontja hiperbolikus.

. Hatdrozzuk meg az r(u,v) = (shucosv,shusinv,v)
csavarfeliiletnek a T = {(u,v) : 0 <u<2,0<v <27}
tartomany &altal meghatarozott darabjanak a felszinét.

. Hatdrozzuk meg az r(u,v) = (u®cosv,u?, u?sinv)

feliletnek a T = {(u,v) : 0 < u < 3,0 < v < 7}
tartomany altal meghatarozott darabjanak a felszinét.

. Hatdrozzuk meg az r(u,v) = (Inu,lnusinv,Inwucosv)
feliletnek a T = {(u,v) : 1 < u < 3,0 < v < 7}
tartomany altal meghatarozott darabjanak a felszinét.



